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ПРЕДГОВОР

У овом уџ бе ни ку об ра ђе ни су исто риј ски про це си од 1878. го ди не до да нас. Не ка ва жни ја пи та ња из оп ште исто ри је, 
као и не ка из на ци о нал не про шло сти, раз ма тра на су скло пу сло же ни јих ме ђу на род них од но са и при ли ка и са ви ше по је-
ди но сти. Уџ бе ник су ауто ри снаб де ли исто риј ским из во ри ма, пи та њи ма, за да ци ма и пред ло зи ма за рад у ра ди о ни ца ма, 
за ни мљи во сти ма да тим у ан тр фи ле и ма, на кра ју лек ци ја или на кра ју те мат ских це ли на. Њи ма смо хте ли да по мог не мо 
уче ни ци ма у об но ви гра ди ва,  про ши ре њу са зна ња и раз во ју кри тич ке ми сли о не ким бит ним исто риј ским пи та њи ма. при-
ло же ни тек сто ви и исто риј ски из во ри мо гу да под стак ну на став ни ка да, у по себ ним слу ча је ви ма, оде ко рак на пред у да ва-
њу дру гих за да та ка или осми шља ва њу ра ди о ни ца, на при мер из ло кал не исто ри је, уко ли ко су ва жни за раз у ме ва ње оп штих 
зби ва ња. 

Бу ду ћи да је срп ски на род жи вео у че ти ри др жа ве: Ср би ји, Цр ној Го ри, Хаб збур шкој мо нар хи ји и Осман ском цар ству до 
1918. го ди не, по том у јед ној, Ју го сла ви ји, то је ути ца ло и на рас по ред и обим гра ди ва. Уче ни ци ко ји се не бу ду опре де ли ли 
да сту ди ра ју исто ри ју или њој слич не ди сци пли не, као што су ар хе о ло ги ја, исто ри ја умет но сти, пра во, овом го ди ном и овим 
уџ бе ни ком за вр ша ва ју обра зо ва ње из оп ште и на ци о нал не исто ри је. На да мо се да сте сте кли со лид но зна ње и да су вам у 
то ме п о мо гли и  „ Фре ски ни“ у џ бе ни ци и сто ри је.

Аутор

Наслов лекцијеБрој теме Наслов темеКарта поднаслов

Непознате речипитања и задаци лекције помоћни текст Основни текст

Карта задатак Текст додатак

Остале иконице у уџбенику

Карта



Бер лин ски кон грес до нео је Евро пи три де сет пе то го ди шњи мир, 
оту да и на зив за ово до ба – „ле па вре ме на“. Ма њи ра то ви из ван 
европ ског про сто ра ни су за у ста ви ли ко ло ни јал ну екс пан зи ју ве

ли ких си ла и еко ном ски уз лет европ ских др жа ва. Би ло је то вре ме успо
на европ ске ци ви ли за ци је, до ба „за пад не кул ту ре“ ко ја се на мет ну ла и 
би ла оп штепри хва ће на. У овом пе ри о ду Евро па је за бе ле жи ла нај ве ћи 
ма те ри јал ни и ду хов ни успон, као и до ми на ци ју у свет ској еко но ми ји и 
по ли ти ци.

На Бал ка ну ни ко ни је био за до во љан: ни Тур ска, ни по ко ре ни на ро
ди, ни др жа ве вас кр сле на ње ној те ри то ри ји. Кон тро ли са ни Бал кан ски 
ра то ви до не ли су осло бо ђе ње пре о ста лим бал кан ским на ро ди ма и ни
су по ре ме ти ли европ ски мир. Пр ви свет ски рат иза зва ли су одав но на
ру ше ни од но си ве ли ких си ла око пре сти жа у сти ца њу ко ло ни јал ног 
бо гат ства.

Од Берлина дО Сарајева (1878 ( 1914(
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1
I. Од БеРлИНА дО САРАЈевА (1878–1914)

ЕвРОПСкЕ дРЖАвЕ И САд

мОнарХије и репуБлике

Уовој епо си до ми ни ра ле су ве ли ке си ле: 
Ве ли ка Бри та ни ја, Фран цу ска, Не мач ка, 
Ру си ја, Ита ли ја, аустро-Угар ска и тур-

ска, пот пи сни це Бер лин ског ми ра. све су би ле 
мо нар хи је, осим Фран цу ске, ко ја је за др жа ла 
ре пу бли кан ско уре ђе ње. И све ма ле европ ске 
др жа ве би ле су мо нар хи је, нај че шће с по зајм ље-
ним ди на сти ја ма не мач ког по ре кла, осим Швај-
цар ске и Пор ту га ла (од 1910), ко је су би ле ре-
пу бли ке. Мо нар хи стич ки об лик вла да ви не био 
је по пу ла ран, јер се ве ро ва ло да пру жа ве ћу др-
жав ну и дру штве ну ста бил ност од ре пу блич ког.
У дру гој по ло ви ни 19. ве ка ве ћи на др жа ва би ле 
су устав но уре ђе не, са де мо крат ским си сте мом 
упра вља ња. Не ке др жа ве до би ле су уста ве тек 
у 20. сто ле ћу и њи хов об лик вла да ви не био је 
ауто крат ски. У свим зе мља ма ство ре не су по ли-
тич ке стран ке, ко је су се над ме та ле на из бо ри ма 
за осва ја ње ве ћи не у пар ла мен ту и фор ми ра ње 
из вр шне вла сти (вла де). све европ ске по ли тич-
ке стран ке би ле су или ли бе рал не или кон зер-
ва тив не.

ве ли ка Бри та ни ја

ова острв ска зе мља ис ти ца ла се сво јим 
устав ним уре ђе њем и цен тра ли зо ва ним 
др жав ним апа ра том. Ни Бри та ни ја још 

ни је уве ла оп ште пра во гла са, али га је знат но 
про ши ри ла. Им пе ри јом је ду го вла да ла кра љи-
ца Вик то ри ја (1837 – 1901), па се то до ба на зи ва 
„вик то ри јан ском епо хом“. Дво ји ца бри тан ских 
по ли ти ча ра обе ле жи ла су ово вре ме. Бен џа мин 
Ди зра е ли био је во ђа то ри је ва ца (кон зер ва ти-
ва ца) и пред сед ник вла де у два ман да та. Ви ли-
јем Глед стон пред во дио је ви гов це (ли бе ра ле) 
и био пред сед ник вла де че ти ри пу та. он је до-
вр шио пар ла мен тар ну ре фор му, ко ју је за по чео  
Ди зра е ли – про ши ре ње пра ва гла са за му шкар-
це (1884), ко је су же не до би ле тек 1918. го ди не. 
сло бо да ко ју су Ен гле зи сте кли у јав ном жи во-
ту би ла је ве ли ка де мо крат ска те ко ви на, а њен 

чу вар ен гле ски Пар ла мент. По ред њих ис ти ца ла 
су се још два др жав ни ка, чи ја је де лат ност за шла 
и у 20. сто ле ће: Лојд Џорџ и Вин стон Чер чил. 
Кра јем овог ве ка осно ва на је и Ла бу ри стич ка 
стран ка (пар ти ја ра да).

 

КРА ЉИ ЦА ВИК ТО РИ ЈА (1819–1901), бри тан ска кра-
љи ца од 1837. и ца ри ца Ин ди је (крун ска ко ло ни ја) од 
1876. Ње на вла да ви на тра ја ла је ско ро 64 го ди не, нај-
ду же у бри тан ској по ве сти. Не мач ког је по ре кла и 
по след њи је вла дар из ха но вер ске ди на сти је, ба ба 
не мач ког ца ра вил хел ма II и на след ни ца стри ца ви-
ље ма IV. због из ра зи тог еко ном ског и тех но ло шког 
на прет ка, ва жних дру штве них про ме на и лич не по пу-
лар но сти, ње на вла да ви на по зна та је као вик то ри
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непознате речи

аутократски – неограничен у владавини, самодржачки

мандат – овлашћење дато некоме да предводи владу

круновина – територија под посебним надзором и упра-
вом владара (круне)
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Бри тан ско дру штво, иако гра ђан ско, са раз ви-
је ним ка пи та ли стич ким од но си ма, од ли ко ва ло 
се и ти ме што је ари сто кра ти ја и да ље по се до-
ва ла ве ли ку моћ. све сни ра су то сти сво је зе мље 
и ко ло ни јал них по се да ши ром зе маљ ске ку гле, 
Бри тан ци су цен тра ли зо ва ли сво ју др жа ву, те 
су ти ме слу жи ли као при мер. Бри та ни ју је још 
од 17. ве ка му чи ло ир ско пи та ње. Ир ци су се 
бо ри ли за одва ја ње од Бри та ни је, али су ус пе-
ли да из бо ре са мо ауто но ми ју (Ho me rul) 1914. 
го ди не. се вер ни део Ир ске, ал стер, иако на се-
љен Ен гле зи ма, остао је у ње ном са ста ву и по-
сле про гла ше ња Ре пу бли ке Ир ске за сло бод ну 
др жа ву 1921, као и сти ца ња не за ви сно сти 1949. 
го ди не.

Европ ске др жа ве

Европске државе  карта

Бенџамин Дизраели Вилијем Гледстон
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I. Од БеРлИНА дО САРАЈевА (1878–1914)

Фран цу Ска

ова др жа ва је би ла оли че ње ре пу бли-
кан ског уре ђе ња, али још увек крх ког 
и не си гур ног, ко је се мо гло из ро ди ти у 

анар хи ју. Као устав на ре пу бли ка би ра ла је пред-
сед ни ка Ре пу бли ке у дво дом ном Пар ла мен ту. У 
овој, та ко ђе, цен тра ли зо ва ној др жа ви, ко ја се 
де ли ла на 86 де парт ма на, вла де су се бр зо сме-
њи ва ле. она је, у од но су на дру ге зе мље, пред-
ња чи ла у обра зо ва њу, ко је је би ло оба ве зно и 
под ста ра тељ ством др жа ве. Фран цу ску спољ ну 
по ли ти ку оп те ре ћи вао је ре ван ши зам пре ма Не-
мач кој због из гу бље них те ри то ри ја – ал за са и 
Ло ре на, ин ду стри ја ли зо ва них и бо га тих угљем. 
Му дрим ди пло мат ским по те зи ма из ву кла се 
из изо ла ци је ко ју јој је на мет ну ла Не мач ка, и 
по вра ти ла  углед вој ске по сле тзв. Драј фу со-
ве афе ре. У еко но ми ји се од ли ко ва ла моћ ним 
фи нан сиј ским ка пи та лом и бо га том кул тур ном 
тра ди ци јом.

не мач ка

Њу су чи ни ла че ти ри кра љев ства, пет 
ве ли ких вој вод ста ва, шест вој вод-
ста ва, шест кне же ви на, три сло бод на 

гра да и цар ске те ри то ри је Eлзас и Ло та рин ги-
ја. Др жа ва је функ ци о ни са ла као фе де ра ци ја на 
уни тар ном прин ци пу оли че ном у не мач ком ца-
ру. Кон зер ва тив но уре ђе на, тру ди ла се да одр жи 
др жав но је дин ство и при мат Пру ске. У то ме су 
Нем ци ус пе ли јер су би ли јед на од нај бо ље ор-
га ни зо ва них наци ја и др жа ва. Еко ном ски и кул-
тур ни на пре дак и ве о ма раз ви је но на ци о нал но 
осе ћа ње обе ле жи ли су чи тав овај пе ри од. Не-
мач ком је упра вљао, чвр стом ру ком, цар Вил-
хелм II (1888–1918), на ро чи то по сле сме не кан-
це ла ра Би змар ка (1890). Цар је био оте ло вље ње 

ду ха не мач ког на ци о нал ног је дин ства и стре-
мље ња ка свет ској мо ћи. Вој ска је по ста ла по-
нос на ци је, а екс трем ни де сни чар ски све не-
мач ки са вез (1891), ко ји је оку пио нај бо га ти је и 
нај у ти цај ни је Нем це, сим бол им пе ри ја ли стич ке 
по ли ти ке. Укље ште на из ме ђу Ру си је, Фран цу-
ске и Бри та ни је, има ла је два сла ба са ве зни ка, 
аустро-Угар ску и Ита ли ју. Иако при мо ра на на 
увоз ин ду стриј ских си ро ви на, она је ушла са за-
ка шње њем у бор бу за ко ло ни јал ну по де лу све та. 
то је бит но опре де ли ло ње ну спољ ну по ли ти ку 
у 20. ве ку. Не мач ка уче ност би ла је пре по зна-
тљи ва као и фран цу ска кул ту ра. Њен при вред-
ни раст био је огро ман, а вој на моћ нај ве ћа на 
све ту.

непознате речи

де парт ман – округ, ад ми ни стра тив но-те ри то ри јал на 
це ли на

ре ван ши зам – осве та због прет ход ног по ра за

примат – првенство 

унитаран – управљање из једног центра, сједињен

Ал зас (ел зас) и Лоренa (ло та рин ги ја) су обла сти ко-
је су при па да ле и Фран цу ској и Све том рим ском цар-
ству не мач ке на род но сти. Не мач ка их је од у зе ла 
Фран цу ској 1871, те су се две ве ли ке европ ске на ци-
је спо ри ле око њих још ско ро чи тав век. Фран цу ски 
ре ван ши зам због гу бит ка ових обла сти стал но је ти-
њао („То увек имај на уму, ни кад не из го ва рај“ – ле он 
Гам бе та) али оне су вра ће не тек 1918. Не мач ка их је 
др жа ла под оку па ци јом то ком дру гог свет ског ра та, 
по сле че га су ушле у са став Фран цу ске. Рур и Сар, 
индустриjске обла сти Не мач ке, би ле су оку пи ра не и 
под про тек то ра том Фран цу ске по сле пр вог свет ског 
ра та. Фран цу зи и Нем ци ду го су се спо ри ли око обла-
сти на за пад ним оба ла ма Рај не.

Алзас
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руСија

Евро а зиј ска ца ре ви на би ла је моћ ни ја си ла 
у пр вој, не го у дру гој по ло ви ни 19. ве ка, 
за вре ме вла да ви не са мо др жа ца Ро ма но-

вих, александрa III (1881–1894) и Ни ко ла ја II 
(1894–1917). Иако нај ве ћа по про стран ству и 
при род ним ре сур си ма, би ла је ме ђу нај си ро ма-
шни јим зе мља ма у све ту. се ља ци, осло бо ђе ни 
од фе у да ли зма, мо ра ли су да пла те ве ли ки от-
куп бив шим фе у дал ци ма за усту пље ну зе мљу и 
сло бо ду, а др жа ви да да ју ви со ке по ре зе, што је 
успо ра ва ло по љо при вред ни раз вој. По ла ве ка 
по сле осло бо ђе ња од кмет ских од но са, по чет-
ком 20. сто ле ћа, при сту пи ло се но вој аграр ној 
ре фор ми, ко ју је спро вео пред сед ник вла де П. а. 
сто ли пин. спро ве де на с ве ли ким за ка шње њем, 
ре фор ма ни је по сти гла зна чај не ре зул та те услед 
из би ја ња Пр вог свет ског ра та. Ниг де се љак ни-
је био то ли ко обес пра вљен и та ко бед но жи вео 
као у Ру си ји.

си ро ма шна и не раз ви је на зе мља, Ру си ја је 
убр за но ин ду стриј ски ја ча ла де ве де се тих го ди-
на 19. и по чет ком 20. ве ка. она, ипак, ни је мо-
гла да су стиг не бо га те и еко ном ски ја ке др жа ве 
За па да. Да би под ста кла ин ду стриј ски раз вој 
би ла је при мо ра на да то ком по след ње две де-
це ни је пред Пр ви свет ски рат, по диг не чак 15 
ве ли ких зај мо ва, нај ви ше у Па ри зу и Бер ли ну. 
До жи ве ла је ве ли ки не у спех у ра ту са ја па ном 
(1904–1905). Ду го је би ла је ди на ве ли ка си ла без 
уста ва, да би Цар ским ма ни фе стом (1905) ушла 
у ред устав но уре ђе них зе ма ља. Ру си су до би ли 
гра ђан ска пра ва, Ду ма за ко но дав ну власт, али је 
вла дар за др жао још увек ја ку ауто крат ску власт. 
И по ред из ве сног на прет ка у по љо при вре ди, 
ин ду стри ји и уре ђе њу др жа ве, не за до вољ ство 
је би ло огром но, и код се ља ка, и код рад ни ка, и 
код ин те ли ген ци је. то је узро ко ва ло ре во лу ци ју 
1905. го ди не, ко јој су прет хо ди ле број не по бу не 
и штрај ко ви. Ре во лу ци ја је кр ва во угу ше на од 
стра не вој ске. Марк си стич ке и ре во лу ци о нар не 
иде је по ста ле су по пу лар не код обес пра вље них 
и оси ро ма ше них се ља ка и рад ни ка.

непознате речи

ре сур си – при род но бо гат ство јед не зе мље, имо ви на

Дума – доњи дом руског парламента

Породица цара Николаја II, руска икона

Руски сељак оре земљу, почетак 20. века

Хаб збур шка мо нар хи ја и Тур ско цар ство би ле су пре-
по зна тљи ве ви ше на ци о нал не др жа ве, док су оста ле, 
уз из ве сне из у зет ке, би ле на ци о нал не др жа ве – пор-
ту га ли ја, Шпа ни ја, Бел ги ја, дан ска, Хо лан ди ја, Ср би ја, 
Цр на Го ра, Грч ка, Бу гар ска, Ру му ни ја, Швај цар ска, 
Нор ве шка, Швед ска. Све су оне, ви ше или ма ње, има-
ле на ци о нал не ма њи не. пољ ска је још би ла раз де-
ље на на три де ла, а Фин ска у са ста ву Ру си је.

Ка да је и ка ко до шло до по де ле Пољ ске?
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Сједињене америчке државе

Успо ре но али успе шно ши ри ле су се од 
атлант ског до ти хог оке а на и по ста ле 
јед на од нај ра зви је ни јих и нај ве ћих др-

жа ва. од гра ђан ског ра та оне су при са је ди ни ле 
још два на ест др жа ва, те су саД од 1912. го ди не 
би ле са ста вље не од 48 др жа ва. До 1890. го ди не 
за вр ше не су бор бе про тив Ин ди ја на ца, ко ји су 
ско ро са свим ис ко ре ње ни, чи ме је Ди вљи за пад 
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има ле око 100.000.000 ста нов ни ка. Изо ло ва на 
оке а ни ма, ско ро без ра то ва, из у зи ма ју ћи су ко бе 
са до мо ро дач ким ста нов ни штвом, она се нај бр-
же раз ви ја ла и из бо ри ла по ло жај нај ра зви је ни је 
ин ду стриј ске си ле на све ту. Ре пу бли кан ско фе-
де рал но уре ђе ње ни ка да ни је до во ђе но у пи та-
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Др жа ве ју жне аме ри ке успо ре но су се раз-
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је и азиј ски кон ти нент, где је нај мно го људ ни ја 
др жа ва на све ту, Ки на, свр ста ва на у ред за о ста-
лих зе ма ља, а Ин ди ја би ла бри тан ска ко ло ни ја. 
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ве ли ка си ла и ин ду стриј ски раз ви је на др жа ва, 
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ли ја је тек 1900. го ди не оства ри ла на ци о нал но 
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ва, у окви ри ма Бри тан ског кра љев ства. 

непознате речи

доминантан – претежан, преовладавајући

хетероген – разнородан

Грађански рат

дру гу по ло ви ну 19. и по че так 20. сто ле ћа обе ле жи ла 
су де ла дво ји це аме рич ких књи жев ни ка: мар ка Тве-
на („Том Со јер“, „Кра ље вић и про сјак“, „Жи вот на ми-
си си пи ју“, „Јен ки на дво ру кра ља Ар ту ра“) и Џе ка 
лон до на („зов ди вљи не“, „мор ски вук“, „Гво зде на пе-
та“).

Шта знате о грађанском рату у САД?

Које од западних земаља, у ово време,
нису више прекоокеанске силе?

Токио 1905. године, Јапан
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СтанОвништвО и привреда

Ма те ри јал но бла го ста ње до при не ло је 
по ра сту ста нов ни штва, та ко да је у 
Евро пи жи ве ла ско ро јед на пе ти на 

свет ске по пу ла ци је – 390.000.000 љу ди (1900). 
Раз ло зи по ра ста ста нов ни штва би ли су: пад 
мор та ли те та, на ро чи то код де це, на пре дак ме-
ди ци не, по бољ ша ни хи ги јен ски усло ви ко ји су 
сма њи ли број епи де ми ја и про ду жи ли жи вот ни 
век. Жи вот у 19. ве ку био је  дво стру ко ду жи 
не го у сред њем ве ку. При род ни при ра штај био 
је нај бр жи у Ру си ји, док је знат но опа дао у Фран-
цу ској, не ка да нај мно го људ ни јој ве ли кој си ли. 
Гра до ви су по ста ли број ни ји и ве ћи због уче ста-
лих се о ба се о ског ста нов ни штва. осам гра до ва 
има ли су ви ше од ми ли он ста нов ни ка: Лон дон, 
Бер лин, Па риз, Беч, Гла згов, Мо сква, санкт Пе-
тер бург и Ца ри град.

Ин ду стри ја ли за ци ја је до не ла Евро пи пре-
власт у све ту, а њој су се још при дру жи ле саД и 
ја пан. осет но је по рас тао број фа бри ка, на ро чи-
то оних ко је су се ба ви ле „те шком“ ин ду стри јом 
– про из вод њом угља, че ли ка и гво жђа. Зе мље 
са нај бр жим ин ду стриј ским раз во јем би ле су 
Ве ли ка Бри та ни ја, Не мач ка, Фран цу ска, Бел ги-
ја и Ру си ја у Евро пи, саД у аме ри ци и ја пан у 
ази ји. До по чет ка Пр вог свет ског ра та саД ће 
пре ва зи ћи по про из вод њи све др жа ве све та и 
до да нас оста ти во де ћа еко ном ска си ла. Уоч љив 
је и ру ски еко ном ски на пре дак. Ве ли ки на пре-
дак у ин ду стри ји и по бољ ша њу жи вот них усло-
ва омо гу ћи ле су наф та и елек трич на енер ги ја, 

као во де на па ра у ра ни ја вре ме на, по себ но као 
по гон ско го ри во за но ве мо то ре. У про на ла за-
штву су се ис та кла два срп ска на уч ни ка, Ни ко ла 
те сла и Ми ха и ло Пу пин. Ауто мо бил је про ме-
нио на чин жи во та и по стао ста ту сни сим бол у 
свим зе мља ма. али за раз вој ин ду стри је и пре-
воз љу ди, же ле зни ца је има ла ве ћи зна чај. Нај ва-
жни је же ле знич ке пру ге из гра ђе не су у Евро пи 
до 1910. го ди не. Же ле зни цом се мо гло пу то ва-
ти од Ка леа до Ца ри гра да (ори ент екс прес), а 
од 1904. го ди не и од Мо скве до Вла ди во сто ка 
(тран сси бир ска же ле зни ца). Ма сов на упо тре ба 
те ле фо на и пр во уз ле та ње ави о на, уна пре ди ли 
су знат но ко му ни ка ци је и тран спорт, пру жа ју ћи 
љу ди ма ве ли ке бла го де ти.
    

Чикаго 1910. године, Сједињене америчке државе

I.

ИМПЕРИЈАЛИЗАМ

Ди пло ма ти ја је до шла до из ра жа ја по сле Бер лин ског кон гре са. Убр зан при вред ни раз вој зах те
вао је ак тив ни ју спољ ну по ли ти ку свет ских си ла. Тра же ни су но ви пу те ви са рад ње и скла па ни 
но ви им пе ри јал ни са ве зи, ко ји су до ве ли до на стан ка два ју су прот ста вље них бло ко ва. Они су 
во ди ли ко ло ни јал ну по ли ти ку рас по де ле нео сво је них те ри то ри ја. 
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Од БеРлИНА дО САРАЈевА (1878–1914)

непознате речи

популација – сви становници света, земље или неког 
мањег подручја

морталитет – смртност

Производња у милионима тона (1910)

САД 474
угаљдржава

274
247

40
27
23

26,5
челик

13,7
6,5
1,6
3,5
1,9

27,7
гвожђе

14,8
10,2

4,0
3,0
1,9

НЕМАЧКА
В. БРИТАНИЈА
ФРАНЦУСКА
РУСИЈА
БЕЛГИЈА
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НИ КО ЛА ТЕ СЛА (Сми љане, ли ка, 1856 – Њу јорк 1943), 
нај по зна ти ји Ср бин у све ту на у ке, зна ча јан  про на ла-
зач у обла сти елек тро тех ни ке, ма шин ства и ра ди о-
тех ни ке. Сту ди рао је у Гра цу и пра гу, а ње гов рад по-
стао је пло до но сан пре ла ском у САд (1884), где је  
па тен ти рао ве ли ки број изу ма (125 ори ги нал них па-
те на та) и одр жао број на пре да ва ња. Из гра дио је пр ву 
Хи дро е лек тра ну на Ни ја га ри (1896–1899). Нај ви ше је 
ра дио у сво јој ла бо ра то ри ји у Ко ло ра до Спринг су. 
Био је члан мно гих на уч них удру же ња, ме ђу њи ма и 
Срп ске кра љев ске ака де ми је, но си лац је бро јих при-
зна ња. У ње го ву част ме ђу на род на је ди ни ца за маг-
нет ну ин дук ци ју но си име „те сла“ (Т). Умро је у не ма-
шти ни. У Бе о гра ду по сто ји му зеј Ни ко ле Те сле, 
увр штен у свет ску ба шти ну му зе ја.

МИ ХА И ЛО ПУ ПИН (Идвор, Банат, 1854 – Њу јорк, 
1935), је дан од нај чу ве ни јих фи зи ча ра и елек тро тех-
ни ча ра. пре шао је у САд пре за вр ше ног шко ло ва ња 
у Хаб збур шкој мо нар хи ји (1874). Сту ди рао је ра де ћи 
на Ко лум би ји, по том на Кем бри џу и у Бер ли ну, где је 
док то ри рао. Свет ску сла ву по сти гао је као про фе сор 
на Ко лум би ја уни вер зи те ту, на под руч ју те ле ко му ни-
ка ци ја и те ле гра фи је. па тен ти рао је мно ге из у ме, об-
ја вио ви ше зна чај них на уч них ра до ва, до бит ник је 
мно гих при зна ња. Био је кон зул Кра ље ви не Ср би је у 
САд, по мо гао је Ср би ју у пр вом свет ском ра ту и на 
ми ров ном кон гре су у па ри зу. за ауто би о граф ску 
књи гу Од па шња ка до на у че ња ка до био је при зна ту 
пу ли це ро ву на гра ду. 
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I. Од БеРлИНА дО САРАЈевА (1878–1914)

империјални Савези

Ди пло мат ску ве шти ну аустриј ског кан-
це ла ра кне за Ме тер ни ха над ви сио је  
не мач ки кан це лар ото фон Би змарк. 

Би змар ко вим са ве зи ма ус по ста вље на је но ва 
рав но те жа сна га у Евро пи. ство ре на су два бло-
ка ве ли ких си ла, ко ји ма су се при дру жи ле не ке 
ма ње др жа ве. Не мач ка је пр во скло пи ла уго вор 
о са ве зу са аустро-Угар ском (1879), а за тим са 
Ру си јом (1881), те је та ко об но вљен Са вез три 
ца ра у ви ду Ли ге три ју им пе ра то ра, ко ја је крат-
ко тра ја ла. Већ сле де ће 1882. го ди не Ру си ја је 
ис ту пи ла из са ве за, ко јем је при сту пи ла Ита-
ли ја, те је та ко на стао Трој ни са вез (Не мач ка, 
аустро-Угар ска, Ита ли ја), по зна ти ји као Са вез 
цен трал них си ла. Ме сто Ита ли је би ло је спо-
ред но у овом са ве зу, ње го во нео дво ји во је згро 
чи ни ле су Не мач ка и аустро-Угар ска, све до 
кра ја Пр вог свет ског ра та. овај са вез био је ви-
ше усме рен про тив Ру си је не го про тив за пад них 
си ла, а по сред но је шти тио ср би ју и Ру му ни ју.

Не мач ка је успе шно др жа ла изо ло ва ном 
Фран цу ску, а ка сни је Ен гле ску. Не мач ки при-
вред ни и по ли тич ки успон при мо рао је Фран-
цу ску и Ру си ју на збли жа ва ње. При вред не ве зе, 
пре све га ру ско за ду жи ва ње у фран цу ским бан-
ка ма и вој на са рад ња, до ве ли су до на стан ка Ру-
ско-фран цу ског са ве за (1891, 1893), ко ји је пра-
ти ла и вој на кон вен ци ја. У Ве ли кој Бри та ни ји 
су се ду го пре ми шља ли око при сту па јед ном од 
са ве за због сво је ко ло ни јал не по ли ти ке у афри-
ци. Кра јем 19. ве ка Бри та ни ја и Фран цу ска су 
из вр ши ле по де лу ин те ре сних сфе ра, а ко нач но 
су је по твр ди ле 1904. го ди не, пот пи сом спо ра-
зу ма ко ји је на зван Ср дач ни споразум (Entente 
cordiale). осим то га, оне су се њи ме шти ти ле 
и од прет њи Не мач ке. По што су Ру си ја и Ве-
ли ка Бри та ни ја ре ши ле сво је спо ро ве око ав-
га ни ста на и Пер си је, скло пи ле су и оне са вез 
(1907). Фран цу ска, Ве ли ка Бри та ни ја и Ру си ја 
оста ле су у са ве зу до кра ја Пр вог свет ског ра та, 
док је Ита ли ја на пу сти ла Цен трал не си ле и при-
шла ан тан ти (1915). сви свет ски про бле ми, пре 
све га ко ло ни јал ни, ре ша ва ли су се до го во ри ма 
у окви ру ова два са ве за.

осим око осва ја ња и по де ле ко ло ни јал них 
зе ма ља, ве ли ке си ле мо ра ле су да ре ша ва ју не ко-
ли ко кри зних си ту а ци ја. јед на од њих је Ма ро-
кан ска кри за, ко ја је два пу та за о штри ла ме ђу-
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непознате речи

Entente cordiale – Срдачни савез

конвенција – међународни споразум, у овом случају војни

Клеменс Метерних Ото фон Бизмарк

Три н е у трал не е вроп ске д р жа ве:
Швај цар ска, Хо лан ди ја, Шпа ни ја
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Шта знате о аустријском канцелару
Клеменсу Метерниху?
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ИСТОРИЈА зА III РАзРед ГИмНАзИЈе пРИРОдНО-мАТемАТИчКОГ СмеРА И IV РАзРед ГИмНАзИЈе ОпШТеГ И дРУШТвеНО-ЈезИчКОГ СмеРА

Ита ли ја је ис ко ри сти ла Дру гу ма ро кан ску 
кри зу, упа ла на те ри то ри ју три по ли ја и об ја ви-
ла рат тур ској (1911). По др жа на од са ве зни ка 
Не мач ке, она је ство ри ла од три по ли ја и Ки ре-
на и ке ко ло ни ју Ли би ју, при мо рав ши тур ску  да 
при зна по сто је ће ста ње (1912).

Ве ли ке си ле по за ба ви ле су се још срп ско-бу-
гар ским ра том (1885), устан ком у Ма ке до ни ји 
(1903), анек си јом Бо сне и Хер це го ви не (1908/9) 
и Бал кан ским ра то ви ма (1912–1913). сва ова 
кри зна жа ри шта мо гла су да се пре тво ре у ве ћи 
су коб, али чла ни це два ве ли ка са ве за ни су још 
увек би ле спрем не за ве ли ки рат.

У ази ји је све ви ше еко ном ски и по ли тич-
ки ја чао ја пан. Пре власт на за пад ном при о ба-
љу ти хог оке а на по сти гао је рат ним ус пе си ма 
про тив Ки не (1894–1895), ка да је Ко ре ја сте кла 
не за ви сност. ја пан је уче ство вао и у угу ши ва њу 
бок сер ског устан ка Ки не за, чи ји је циљ био да 
се осло бо де при ти ска им пе ри ја ли стич ких зе ма-
ља. По бе дом над Ру си ма (1904–1905), ја пан је 
по стао нај ја ча си ла на Да ле ком ис то ку. Не ка-
да моћ на др жа ва, Ки на је све ви ше за о ста ја ла 
у сва ком по гле ду, иако је 1912. го ди не по ста ла 
ре пу бли ка.

осло нац у им пе ри ја ли стич кој по ли ти ци 
ве ли ке си ле су на ла зи ле у до бро опре мље ним 
ар ми ја ма. Уве де на је оба ве зна вој на слу жба, са 

об у че ним ре зер вним тру па ма и же ле зни цом као 
пре во зним сред ством. Мор на ри ца је по ста ла 
убо ји та из ра дом оклоп ња ча и под мор ни ца ма 
на о ру жа ним тор пе ди ма. Бри тан ска пре моћ на 
мо ру би ла је не спор на, као што је би ла Не мач ка 
на коп ну.

кО лО ни је

Уз бла го де ти ко је је до нео на пре дак у 
еко но ми ји и кул ту ри, ка пи та ли зам је 
исто вре ме но ис по љио агре сив ност (им

пе ри ја ли зам) у сти ца њу но вих те ри то ри ја – ко
ло ни ја – на још нео сво је ним про сто ри ма. Ве-
ли ка Бри та ни ја, Не мач ка, Фран цу ска и Ита ли ја 
би ле су свет ске ко ло ни јал не си ле, за ко ји ма су 
мно го за о ста ја ле Пор ту га ли ја, Шпа ни ја, Хо лан-
ди ја, Бел ги ја и саД. све су се бо ри ле да осво је 
нај ве ћи део афри ке, де ло ве ази је, пре све га ју-
го и сточ ну, као и број на остр ва у ти хом и Ин-
диј ском оке а ну.

Ве ли ка Бри та ни ја је би ла нај моћ ни је ко ло-
ни јал но цар ство, у ко ме је Ин ди ја, нај ве ћа ко-
ло ни јал на др жа ва на све ту, ужи ва ла при ви ле-
го ван ста тус, а уз њу још и Ка на да и аустра ли ја. 
Бри тан ске ко ло ни је би ле су 140 пу та ве ће од 
ње не те ри то ри је. Фран цу ска, дру га по зна ча ју 
ко ло ни јал на си ла, по се до ва ла је ко ло ни је 20 пу-
та ве ће од ње не те ри то ри је. све оста ле др жа ве 
су знат но за о ста ја ле за њи ма. 

Француска народу Марока, плакат

Призор из Индије – британске крунске колоније
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У бор би за ко ло ни је саД су про ко па ле Па-
нам ски ка нал (1913) и ве штач ки по ве за ле два 
оке а на. Бор ба за ко ло ни је до при не ла је да се 
ство ре но ва не за до вољ ства и за о штре од но си 

ме ђу ве ли ким си ла ма. Ру си ја и Ве ли ка Бри та ни-
ја спо ри ле су се око Пер си је (Иран, ав га ни стан), 
ко ју су по де ли ле на ин те ре сне сфе ре (1907), а 
Фран цу ска и Не мач ка око Ма ро ка (1905, 1911).

Колоније у свету

1. На осно ву ти ту ле ен гле ске кра љи це од ре дите ста тус Ин ди је.
2. Ко ји ка нал је про ко пан пре Па нам ског ка на ла и ка да?

На осно ву кар те ис пи шите име на ко ло ни ја ко је су при па да ле Ве ли кој Бри та
ни ји, Фран цу ској, Не мач кој, Ита ли ји, Пор ту га ли ји, Шпа ни ји, Хо лан ди ји, САД.ЗАДАТАК
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I. Од БеРлИНА дО САРАЈевА (1878–1914)

За пад ну ци ви ли за ци ју чи ни ле су за пад но е вроп ске др жа ве дуж Атлан ти ка и део цен трал них 
европ ских зе ма ља. Оне су се у мно го че му раз ли ко ва ле од ис точ но е вроп ских и бал кан ских зе ма
ља, за о ста ли јих у еко ном ском, по ли тич ком и кул тур ном по гле ду. При вред ни и кул тур ни на пре
дак у њи ма те као је упо ре до, бе ле же ћи зна чај не успе хе.

ЛЕПА ЕПОХА – ИдЕОЛОшкЕ И куЛтуРнЕ 
тЕкОвИнЕ

идеОлОгије

Иде о ло ги ја под ра зу ме ва осми шљен си-
стем иде ја и по гле да на ра зна пи та ња и 
про бле ме у по ли ти ци, ре ли ги ји, пра ву, 

на у ци, умет но сти и кул ту ри. овај пе ри од обе-
ле жи ле су иде о ло ги је: на ци о на ли зам, ли бе ра-
ли зам, кон зер ва ти ви зам, ра ди ка ли зам и со ци-
ја ли зам (марк си зам).

На ци ја, на ци о на ли зам и на ци о нал не др жа ве 
обе ле жи ле су ово до ба. основ на иде ја би ла је да 
се Евро па, па и Бал кан, ор га ни зу ју и пре у ре де на 
на ци о нал ној осно ви, као кон ти нент су ве ре них 
на ци о нал них др жа ва. На ци о нал на и др жав на 
ин те гра ци ја би ла је основ на иде ја во ди ља свих 
европ ских на ро да. 

ову иде ју би ло је те шко оства ри ти због 
број них на ци о нал них ма њи на у сва кој др жа ви. 
По сто је мно ге и ве о ма раз ли чи те де фи ни ци је 
на ци је, од то га да је је дин стве на и не де љи ва до 
уве ре ња да пред ста вља за ми шље ну за јед ни цу 
на ро да. од број них и ве о ма раз ли чи тих чи ни-
ла ца на ци је, нај ва жни ји су: ет нич ко по ре кло, 
је зик, ве ра, про шлост, тра ди ци ја, на ци о нал на 
свест, жи вот ни про стор итд.

Ве ли ки на ро ди, Ру си и Нем ци, раз ви ли су 
иде ју ко ја је пре ва зи ла зи ла гра ни це на ци је и 
на ци о нал не др жа ве и под ра зу ме ва ла ши ре ује-
ди ње ње, по зна то као пан сла ви зам и пан гер ма-
ни зам.

Ли бе ра ли зам је гра ђан ски по крет ко ји се 
ис по љио у по ли ти ци и еко но ми ји. У по ли ти ци 
ли бе ра ли су се за ла га ли за устав но уре ђе ње др-
жа ве, лич не сло бо де по је дин ца, вла да ви ну пра-
ва, оп ште пра во гла са, сло бо ду ми шље ња, сло-
бо ду штам пе и ве о ма огра ни че на пра ва кру не. 
Ен гле ска је би ла ко лев ка устав но сти и ли бе ра-
ли зма. У еко но ми ји ли бе ра ли су за го ва ра ли сло-
бо ду при вред ног раз во ја без упли та ња др жа ве, 
сло бод но тр жи ште и не по вре ди вост при ват ног 
вла сни штва.

3

Париз

Швајцарац Ј. Х. Блунчли је заговарао идеју: „Свака 
нација – једна држава. Свака држава – једно 
национално биће.“ 

непознате речи

Пан сла ви зам – по крет ко ји те жи по ли тич ком и кул тур ном 
ује ди ње њу свих Сло ве на под вођ ством Ру си је 

Пан гер ма ни зам – по крет ко ји те жи по ли тич ком и кул-
тур ном ује ди ње њу свих гер ман ских на ро да под вођ ством 
Не мач ке
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3

Париз

Швајцарац Ј. Х. Блунчли је заговарао идеју: „Свака 
нација – једна држава. Свака држава – једно 
национално биће.“ 

непознате речи
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I. Од БеРлИНА дО САРАЈевА (1878–1914)
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и ус по ста вља ње но вог со ци ја ли стич ког по рет ка 
чи ји би но си лац би ла рад нич ка кла са. Из ње га 
би тре ба ло да на ста не ко му ни стич ко дру штво. 
До та кве про ме не мо гло би до ћи са мо ре во лу ци-
о нар ном бор бом. При пад ни ке ова квог схва та ња 
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пре ма од ре ђе ним пра ви ли ма, ус по ста вље ним у евро-
пи још у сред њем ве ку (ви те шке игре). пре ћут но до-
пу шта ни, одр жа ли су се ду го. Го ди не 1844. уки ну ти су 
у бри тан ској, али не у ру ској и не мач кој вој сци. Слав ни 
ру ски пе сник, пу шкин, из гу био је жи вот у јед ном од 
њих (1837). „Кле ман со о ви (фран цу ски др жав ник, зва ни 
Ти гар) по ли тич ки про тив ни ци стра хо ва ли су од ње го-
вог пи што ља ко ли ко и од ње го вог је зи ка.“ Ита ли јан ски 
по ли ти чар Ф. Ка ва ло ти по ги нуо је у свом 33, док је ње-
го вом п ро тив ни ку т о б ио 1 5. д во бој. 

атен та ти су по ста ли уче ста ла по ја ва у 19, по себ но у 
20. ве ку. Нај ви ше тра га оста ви ли су атен та ти на вла да-
ре и ис так ну те чла но ве ди на сти ја, пред сед ни ке вла да, 
ми ни стре и дру ге јав не лич но сти. Атен та ти ма су те ро-
ри стич ке и анар хи стич ке ор га ни за ци је оства ри ва ле 
сво је ци ље ве. Удру же ње „На род на во ља“ ли ши ло је 
жи во та ру ског ца ра Алек сан дра II 1881, а 1911. го ди не 
уби јен је и пред сед ник ру ске вла де п. А. Сто ли пин. Грч-
ки краљ Ђор ђе уби јен је у тек осло бо ђе ном Со лу ну. 
Ца ри цу ели за бе ту, су пру гу ца ра Фран ца Јо зе фа, убио 
је бо де жом ита ли јан ски анар хи ста (1898). Аустро-угар-
ски пре сто ло на след ник Фер ди нанд и ње го ва су пру га 
Со фи ја по ги ну ли су од хи та ца Га ври ла прин ци па (1914). 
Је дан анар хи ста усмр тио је пред сед ни ка Фран цу ске 
Ка зи ми ра-пе ри јеа (1894), а дру ги ита ли јан ског кра ља 
Ум бер та I ( 1901)... 

Било је и неуспелих атентата: на енглеску краљицу 
викторију, немачког цара вилхелма I, Франца Јозефа, 
лењина и друге личности. Овај вид насиља није 
престао до данас.

Са знајте, уз по моћ на став ни ка исто ри је и срп
ског језика, не што ви ше о дво бо ју Ми ло ша Цр
њан ског и Та ди је Сон дер ма је ра. 

ЗАДАТАК

двобоји и атентати

Убиство кнеза Михаила 1868. годинеДвобој



19

ИСТОРИЈА зА III РАзРед ГИмНАзИЈе пРИРОдНО-мАТемАТИчКОГ СмеРА И IV РАзРед ГИмНАзИЈе ОпШТеГ И дРУШТвеНО-ЈезИчКОГ СмеРА

пред во ди ле су раз не со ци јал де мо крат ске пар-
ти је ор га ни зо ва не у ме ђу на род ну ор га ни за ци ју 
Дру га ин тер на ци о на ла (Па риз, 1889). Уочи Пр-
вог свет ског ра та со ци ја ли сте је по де лио став 
пре ма ра ту. Ве ћи на њих је у пар ла мен ти ма гла-
са ла за рат не кре ди те, упр кос ди рек ти ви ру ко-
вод ства Дру ге ин тер на ци о на ле. са мо су срп ски 
и ру ски со ци ја ли сти да ва ли пред ност ин тер на-
ци о нал ним, а не на ци о нал ним пи та њи ма. 

Уз со ци ја ли стич ки по крет раз вио се и анар
хи стич ки по крет чи ји је основ ни циљ уки да ње 
вла сти и пот пу на сло бо да, али је убр зо пре ва зи-
ђен. Нај зна чај ни ји пред став ник анар хи зма био 
је Рус Ми ха ил Ба ку њин. И ра ди ка ли зам је про-
ис те као из со ци ја ли зма про ши рив ши сво ју ба зу 
на све гра ђа не, по себ но се ља ке. Ра ди ка ли су се 
за ла га ли за ко ре ни те про ме не у дру штву, ко је 
би се спро ве ле с ве ли ком до зом ди сци пли не и 
од луч но сти, а по сред ством ра ди кал них по ли-
тич ких ста на ка.

BELLE ÉPOQUE

Фран цу ска је пред ња чи ла у кул ту ри, Не-
мач ка у уче но сти. ово до ба обе ле жи ли 
су број ни из у ми, от кри ћа и на пре дак у 

на у ци и кул ту ри, до при но се ћи бо љем ква ли те-
ту жи во та. Зна чај не ре зул та те да ли су на уч ни-
ци у обла сти хе ми је, фи зи ке и ме ди ци не. Ме ђу 
број ним но вим по ја ва ма ис ти чу се: елек трич но 
осве тље ње ули ца, трам ва ји, ра дио, ави он, те о-
ри ја ре ла ти ви те та ал бер та ајн штај на. 

Штам па је по ста ла би тан чи ни лац у ин фор-
ми са њу и об ли ко ва њу јав ног мње ња. Фил мо ви 
су се при ка зи ва ли у би о ско пи ма и по ста ли су 
ва жна гра на умет но сти од 1895. го ди не, за хва-
љу ју ћи бра ћи Ли ми јер. Филм је бр зо по стао по-
пу ла ран у на ро ду, и ње гов је успон не спо ран све 
до сре ди не 20. сто ле ћа и по ја ве но вог елек трон-
ског ме ди ја – те ле ви зи је. Дуг је био пут на стан-
ка фо то граф ског апа ра та и фо то гра фи је, ко је су 
ове ко ве чи ле мно ге ли ко ве, пред ме те и до га ђа је, 
и по ста ле ва жан исто риј ски из вор. сва ко днев-
ни жи вот био је не за ми слив без пра ће ња мо де 
у нај по зна ти јем европ ском цен тру – Па ри зу. 
осим бо ље ис хра не и ма те ри јал ног бла го ста ња, 
но ви ле ко ви – аспи рин (1897), ле че ње си фи ли са, 
ренд ген ски зра ци и дру ги про на ла сци по бољ-
ша ли су здрав стве но ста ње ста нов ни штва. Зна-
чај не по ма ке у раз у ме ва њу људ ске под све сти и 
пси хо а на ли зи по сти гао је сиг мунд Фројд.

„Знање је моћ“, немачка изрека.

Филмски плакат браће Лимијер

Алберт Ајнштајн Сигмунд Фројд



19

ИСТОРИЈА зА III РАзРед ГИмНАзИЈе пРИРОдНО-мАТемАТИчКОГ СмеРА И IV РАзРед ГИмНАзИЈе ОпШТеГ И дРУШТвеНО-ЈезИчКОГ СмеРА

пред во ди ле су раз не со ци јал де мо крат ске пар-
ти је ор га ни зо ва не у ме ђу на род ну ор га ни за ци ју 
Дру га ин тер на ци о на ла (Па риз, 1889). Уочи Пр-
вог свет ског ра та со ци ја ли сте је по де лио став 
пре ма ра ту. Ве ћи на њих је у пар ла мен ти ма гла-
са ла за рат не кре ди те, упр кос ди рек ти ви ру ко-
вод ства Дру ге ин тер на ци о на ле. са мо су срп ски 
и ру ски со ци ја ли сти да ва ли пред ност ин тер на-
ци о нал ним, а не на ци о нал ним пи та њи ма. 

Уз со ци ја ли стич ки по крет раз вио се и анар
хи стич ки по крет чи ји је основ ни циљ уки да ње 
вла сти и пот пу на сло бо да, али је убр зо пре ва зи-
ђен. Нај зна чај ни ји пред став ник анар хи зма био 
је Рус Ми ха ил Ба ку њин. И ра ди ка ли зам је про-
ис те као из со ци ја ли зма про ши рив ши сво ју ба зу 
на све гра ђа не, по себ но се ља ке. Ра ди ка ли су се 
за ла га ли за ко ре ни те про ме не у дру штву, ко је 
би се спро ве ле с ве ли ком до зом ди сци пли не и 
од луч но сти, а по сред ством ра ди кал них по ли-
тич ких ста на ка.

BELLE ÉPOQUE

Фран цу ска је пред ња чи ла у кул ту ри, Не-
мач ка у уче но сти. ово до ба обе ле жи ли 
су број ни из у ми, от кри ћа и на пре дак у 

на у ци и кул ту ри, до при но се ћи бо љем ква ли те-
ту жи во та. Зна чај не ре зул та те да ли су на уч ни-
ци у обла сти хе ми је, фи зи ке и ме ди ци не. Ме ђу 
број ним но вим по ја ва ма ис ти чу се: елек трич но 
осве тље ње ули ца, трам ва ји, ра дио, ави он, те о-
ри ја ре ла ти ви те та ал бер та ајн штај на. 

Штам па је по ста ла би тан чи ни лац у ин фор-
ми са њу и об ли ко ва њу јав ног мње ња. Фил мо ви 
су се при ка зи ва ли у би о ско пи ма и по ста ли су 
ва жна гра на умет но сти од 1895. го ди не, за хва-
љу ју ћи бра ћи Ли ми јер. Филм је бр зо по стао по-
пу ла ран у на ро ду, и ње гов је успон не спо ран све 
до сре ди не 20. сто ле ћа и по ја ве но вог елек трон-
ског ме ди ја – те ле ви зи је. Дуг је био пут на стан-
ка фо то граф ског апа ра та и фо то гра фи је, ко је су 
ове ко ве чи ле мно ге ли ко ве, пред ме те и до га ђа је, 
и по ста ле ва жан исто риј ски из вор. сва ко днев-
ни жи вот био је не за ми слив без пра ће ња мо де 
у нај по зна ти јем европ ском цен тру – Па ри зу. 
осим бо ље ис хра не и ма те ри јал ног бла го ста ња, 
но ви ле ко ви – аспи рин (1897), ле че ње си фи ли са, 
ренд ген ски зра ци и дру ги про на ла сци по бољ-
ша ли су здрав стве но ста ње ста нов ни штва. Зна-
чај не по ма ке у раз у ме ва њу људ ске под све сти и 
пси хо а на ли зи по сти гао је сиг мунд Фројд.

„Знање је моћ“, немачка изрека.

Филмски плакат браће Лимијер

Алберт Ајнштајн Сигмунд Фројд

20

ИСТОРИЈА зА III РАзРед ГИмНАзИЈе пРИРОдНО-мАТемАТИчКОГ СмеРА И IV РАзРед ГИмНАзИЈе ОпШТеГ И дРУШТвеНО-ЈезИчКОГ СмеРА

Бор ба за ус по ста вља ње рав но прав но сти по-
ло ва, тзв. фе ми ни стич ки по крет, ис ка зи вао се 
у из јед на ча ва њу же на и му шка ра ца у обра зо ва-
њу, по ли ти ци, обла че њу и дру гим обла сти ма. 
Еман ци па ци ја же на је на пре до ва ла, а гра ђан ски 
брак и раз вод по ста ли су уоби ча је на по ја ва. Же-
не су и да ље би ле без пра ва гла са и сти ца ле су 
га спо ро: 1906. у Фин ској, 1907. у Нор ве шкој, у 
Ве ли кој Бри та ни ји 1918, у Грч кој 1952, а у Швај-
цар ској 1971! На пред лог бор ца за жен ска пра ва 
Кла ре Цет кин, уве ден је ме ђу на род ни дан же на 
као пра зник – 8. март.

обра зов ном си сте му др жа ве по све ћу је се 
све ви ше па жње, бу ду ћи да је пи сме ност би ла 
пред у слов кул тур ном на прет ку. Но ви тех нич ки 
из у ми, ин ду стриј ска про из вод ња, као и кул тур-
ни успон, под ра зу ме ва ли су оба ве зно основ но 
шко ло ва ње, раз гра на ва ње и уса вр ша ва ње сред-
њо школ ског обра зо ва ња. Кру ну та квој про свет-
ној по ли ти ци да ва ли су уни вер зи те ти, ста ри и 
но во о тво ре ни, по себ но код ма лих на ро да и др-
жа ва. По зи ти ви зам је и уни вер зи тет ској на ста-
ви дао обе леж је. 

У књи жев но сти су до ми ни ра ли ре а ли зам и 
мо дер на. ово до ба да ло је нај ве ће свет ске књи-
жев ни ке – До сто јев ског, тол сто ја, Бо дле ра, 
Фло бе ра, стен да ла, Иб зе на, Ели о та. Им пре си о-
ни зам се ис ти цао у сли кар ству, да ју ћи му по себ-
ну драж у ко ло ри ту и им пре си ји. Ме ђу им пре-
си о ни сти ма ис ти ца ли су се Клод Мо не, огист 
Ре но ар и Пол се зан. Ру ски ба лет оду ше вља вао 
је Евро пља не. ор га ни зо ва не су број не из ло жбе 
у европ ским пре сто ни ца ма, а по во дом јед не од 
њих на ста ла је нај по зна ти ја гра ђе ви на 19. ве ка 
– Ај фе ло ва ку ла. За то је крај 19. и по че так 20. 
ве ка на зван ле па епо ха или до ба ле по те, је дан 
од нај у спе ли јих пе ри о да кул ту ре, ка да се лар-
пур лар ти зам раз вио у по крет.

И спорт по ста је би тан део дру штве ног жи-
во та, по себ но по сле об но ве олим пиј ских ига ра 
(1896). Би ци кли зам, фуд бал, атле ти ка и дру ге 
спорт ске ди сци пли не по ста ју при јем чи ви љу-
ди ма у свим де ло ви ма зе маљ ске ку гле. Број на 
так ми че ња ко ја се од та да ор га ни зу ју, као олим-
пиј ске игре, европ ска и свет ска пр вен ства за по-
је ди нач не спорт ске ди сци пли не, у на ред ном пе-
ри о ду, збли жа ва ли су љу де и др жа ве це лог све та.

непознате речи

по зи ти ви зам – пра вац у фи ло зо фи ји ко ји се за сни ва на 
иде ји да се са зна ња сти чу ис ку ством, а не ми са о ном спо-
зна јом

им пре си ја – ути сак, до жи вљај

L‘art po ur l‘art – умет но сти ра ди умет но сти

Свети Сава је заштитник 
српских школа, школска 
слава, дан образовања 
код православних Срба.

То ма Аквин ски про-
гла шен је за за штит ни-
ка обра зо ва ња и свих 
ка то лич ких шко ла. 

Оба ве зно основ но обра зо ва ње уве де но је у:

ен гле ској – 1 880. г о ди не,
Фран цу ској – 1 882. г о ди не,
Ср би ји – 1 882. г о ди не. 

У Ру си ји је, у то вре ме, основ ну шко лу
по ха ђа ло 9 % д е це. 

до 1912. године основно образовање било је оба-
везно и бесплатно у скоро свим европским државама.

Ајфелов торањ у Паризу

1. Напишите упоредне биографије Светог Саве и Томе Аквинског.
2. Шта знате о Ајфеловој кули? Истражите и напишите кратак есеј о њеном творцу и поводу за грађење 
ове знаменитости.
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вишенациОналнО пОлуОСтрвО

Бал кан, Бал кан ско по лу о стр во и ју го и-
сточ на Евро па су на зи ви за ге о по ли тич-
ки про стор ју жно од са ве и Ду на ва, па 

све до Цр ног, сре до зем ног и ја дран ског мо ра. 
На тој те ри то ри ји жи ве ло је мно го на ро да: сло-
вен ски – Бу га ри, ср би и Хр ва ти и не сло вен ски 
– Гр ци, ал бан ци и Ру му ни. они су то ком 19. и 
20. сто ле ћа об но ви ли ста ре или осно ва ли но ве 
др жа ве на свом ет нич ком про сто ру. Ет нич ки 
са став ових кра је ва био је ме њан то ком ду го го-
ди шње вла да ви не осман ског цар ства, по ме ра-
њем ста нов ни штва ка се ве ру, у пр вом ре ду ср-
ба. ста нов ни ци ових про сто ра су се још ви ше 
ме ђу соб но из ме ша ли, чак и се вер но од са ве и 
Ду на ва. И др жав на те ри то ри ја бал кан ских зе-
ма ља ме ња ла се не ко ли ко пу та, док се гра ни ца 
тур ског цар ства ни је уста ли ла у не по сред ној 
бли зи ни Ца ри гра да.

о Бал ка ну су ви ше од лу чи ва ле ве ли ке си ле 
не го ње ни на ро ди и др жа ве. До 18. ве ка нај за-
ин те ре со ва ни ја др жа ва за Бал кан би ла је Хаб-
збур шка мо нар хи ја, ко јој се у вре ме вла да ви не 
ца ри це Ка та ри не Ве ли ке при дру жи ла и Ру си ја. 
ове две си ле по де ли ле су Бал кан на ин те ре сне 
сфе ре и на сто ја ле су да се те ри то ри јал но про-
ши ре на про сто ре тур ске и те ри то ри је бал-
кан ских на ро да. У од бра ни тур ске, не увек и 
бал кан ских на ро да, ис ти ца ле су се Ве ли ка Бри-
та ни ја и Фран цу ска. Уз по др шку Не мач ке, по-
ме ну те ве ли ке си ле ус по ста ви ле су ред на Бал-
ка ну у Бер ли ну 1878. го ди не, ко јим ни су би ли 
за до вољ ни ни тур ска, ни Ру си ја, ни бал кан ски 
на ро ди. аустро-Угар ска је до би ја њем на упра ву 
Бо сне и Хер це го ви не и Но во па зар ског сан џа ка 
де ли мич но за до во љи ла сво је пре тен зи је и по-
ста ла бал кан ска др жа ва.

Не мач ки им пе ри ја ли зам био је усме рен пре-
ко тур ске ка Баг да ду („Баг дад ска же ле зни ца“), 
пре пу шта ју ћи Бал кан аустро-Угар ској и Ру си ји. 
У вре ме Би змар ка Бал кан ни је био вре дан жр-
тве јед ног по ме ран ског гре на ди ра, и тај ан ти-
бал кан ски став за др жан је и ка сни је; бал кан ски 
на ро ди и др жа ве сма тра ни су дру го ра зред ним. 
срп ски краљ Пе тар I Ка ра ђор ђе вић на зван је 
„Цр ни Пе тар“ и на ка ри ка ту ра ма не мач ких ху-
мо ри стич ких ли сто ва при ка зи ван је као раз бој-
ник и про сјак, у за кр пље ном оде лу и пун ва ши. 
слич но ово ме би ло је ви ђе ње и оста лих бал кан-
ских вла да ра, иако су сви, осим кра ља Пе тра и 
Ни ко ле Пе тро ви ћа, би ли не мач ког по ре кла. 

Бал кан ни је при вла чио Евро пу, али је сте су сед ну Хаб збур шку мо нар хи ју, по чев ши од 16. па све 
до по чет ка 20. ве ка. Она је ус пе ла да до би је Бо сну и Хер це го ви ну и, као бал кан ска др жа ва, за о
штри по ли тич ке од но се на Бал ка ну.

4 БАЛкАн – ХЕтЕРОГЕнО ПОЛуОСтРвО

непознате речи

ге о по ли тич ки про стор – те ри то ри ја про же та ге о граф-
ским и по ли тич ким чи ни о ци ма

пре тен зи ја – нео сно ва ни зах тев за по ла га ње пра ва на 
не што

гре на дир – офи цир или вој ник елит них пе ша диј ских или 
ко њич ких је ди ни ца

Борба петлова, Паја Јовановић
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од 16. до кра ја 18. ве ка осман ско цар ство и 
Хаб збур шка мо нар хи ја ра то ва ле су за пре власт 
на Бал ка ну. сви ти ра то ви во ђе ни су, углав ном, 
на бал кан ском про сто ру, уз уче шће аутох то ног 

ста нов ни штва, ме ђу њи ма и ср ба, че сто на 
стра на ма обе ју за ра ће них др жа ва. од кра ја 18. 
ве ка ова два цар ства ни су ме ђу соб но ра то ва ла, 
али је су бал кан ски на ро ди и др жа ве, и ме ђу со-
бом и про тив тур ске. Хаб збур шка мо нар хи ја, 
по др жа ва на од Не мач ке, ни је по сма тра ла не ми-
ре на Бал ка ну скр ште них ру ку. она је на сто ја ла, 
из бе га ва ју ћи ра то ва ње све до 1914. го ди не, да 

Пажљиво разгледајте карикатуру. Опишите сваку особу, њихову гардеробу  и 
предмете, и утврдите њихова имена.ЗАДАТАК

Три избегла краља 1916. године, немачка карикатура

непознате речи

aутох тон – до ма ћи, ста ро се де лач ки
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ИСТОРИЈА зА III РАзРед ГИмНАзИЈе пРИРОдНО-мАТемАТИчКОГ СмеРА И IV РАзРед ГИмНАзИЈе ОпШТеГ И дРУШТвеНО-ЈезИчКОГ СмеРА

ус по ста ви свој еко ном ски и по ли тич ки ути цај у 
свим бал кан ским др жа ва ма, са ви ше или ма ње 
успе ха. ср би ја је би ла др жа ва на ко јој су се по-
нај ви ше ло ми ли ру ски и аустро-угар ски ути ца ји.

турСка

оправ да но на зва на „бо ле сни ком на Бос-
фо ру“, тур ска је још увек оп ста ја ла, 
иако је  не пре ста но гу би ла те ри то ри је, 

на сва три континента. Би ла је не раз ви је на зе-
мља са за о ста лим фе у дал ним од но си ма, сла-
бом ин ду стри јом и огром ним за ду же њи ма код 
европ ских ба на ка. У афри ци су јој од у зе ти ту-
нис (1881), Еги пат (1882) и Ли би ја (1911), а у 
Евро пи те са ли ја и Епир (1881), Бо сна и Хер це-
го ви на (1908) и у Бал кан ским ра то ви ма пре о-
ста ле бал кан ске те ри то ри је (1912). све моћ но 
цар ство све де но је на не што про ши рен ет нич ки 
про стор Ма ле ази је. тур ска је за др жа ла ста-
тус бал кан ске и европ ске зе мље због за др жа-
ног про сто ра за пад но од Ца ри гра да, на ли ни ји 
Енос – Ми ди ја. 

Уки да њем уста ва ко ји је био на сна зи око го-
ди ну да на, тур ска је по но во по ста ла ауто крат ска 

Ка да је вла да ла Ка та ри на Ве ли ка и 
 шта знате о „Грч ком пла ну“?

Османско царство 1683–1923
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 шта знате о „Грч ком пла ну“?

Османско царство 1683–1923
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др жа ва, с вла шћу скон цен три са ном у ру ка ма 
сул та на. И у њој је на ци о на ли зам до ла зио до 
из ра жа ја ка ко се сма њи ва ла ње на те ри то ри ја. 
Бал кан ски и тур ски на ци о на ли зам ство ри ли су 
кон фликт не од но се, ко ји су за по че ти устан ком 
на Кри ту, што је до ве ло до грч ко-тур ског ра та 
(1897) и стра хо ви тог по ра за Грч ке. тур ска је 
има ла нај ви ше по те шко ћа да са чу ва Ма ке до ни-
ју од Грч ке, Бу гар ске и ср би је. Ве ли ку по моћ у 
од бра ни бал кан ских те ри то ри ја пру жа ли су јој 
ал бан ци, по себ но у по ме ну том грч ко-тур ском 
ра ту.

У по кре ту мла до ту ра ка по ја ви ла се опо зи-
ци ја уста ље ном ауто крат ском ре жи му сул та на. 
Њен циљ био је вра ћа ње др жа ве на устав ни по-
ре дак и за шти та Цар ства од ме ша ња стра них 
др жа ва. По сле угу ше ног Илин ден ског устан ка 
(1903) и не у спе ле ре фор ме ко ју су ве ли ке си ле 
на мет ну ле тур ској, мла до тур ци су из ве ли ре-
во лу ци ју (1908), до не ли устав и уре ди ли др жа-
ву као пар ла мен тар ну мо нар хи ју. се ди ште им је 
би ло у со лу ну, ода кле су па ра ли са ли рад сул та-
на, али ни су ус пе ли да спре че анек си ју Бо сне и 
Хер це го ви не, про гла ше ње Бу гар ске не за ви сном 
др жа вом и ства ра ње ал ба ни је. 

осла бље на на ве де ним гу би ци ма, тур ска је 
по тра жи ла по др шку у Не мач кој, и у Пр вом свет-
ском ра ту би ла је са ве зник Цен трал них си ла. 
то ком ра та из вр ши ла је ге но цид на јер ме ни ма 
и као рат ни гу бит ник пре ста ла да по сто ји као 
мо нар хи ја 1922. го ди не.

ауСтрО-угар Ска

аустро-Угар ска је по сле 1718. го ди не по-
но во по ста ла бал кан ска др жа ва оку па-
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њи ма има ла зна ча јан по ли тич ки ути цај. он се 
укр штао са ру ским ути ца јем на Бал ка ну. Ње на 
агре сив на по ли ти ка пре ма Бал ка ну ис по љи-
ла се анек си јом Бо сне и Хер це го ви не, чи ме је 
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ном Го ром. ти ме је утр ла пут ка из би ја њу Пр вог 
свет ског ра та.

Ду а ли стич ки уре ђе на, аустро-Угар ска је фа-
во ри зо ва ла две на ци је – не мач ку и ма ђар ску. та-
квим уре ђе њем ни су би ли за до вољ ни сло вен ски 
на ро ди, ко ји су те жи ли три ја ли стич ком пре у ре-
ђе њу ду а ли стич ке др жав не за јед ни це. ту те жњу 
пр во су ис по љи ли Че си, по том ср би и Ру му ни, 
као и Хр ва ти, иако су са Угар ском има ли по себ-
ну на год бу.

ФРАНЦ ЈО ЗЕФ (1830–1916) – исе чак из
ин тим не исто ри је 

вла дао је Хаб збур шком мо нар хи јом 68 го ди на, па су 
ње го ви би о гра фи оце ни ли да је ште ту на нео др жа ви 
ка ко у вре ме сво је мла до сти, та ко и у ста ро сти. Као 
вла дар са нај ду жим ста жом у евро пи, био је сим бол 
мо нар хи зма. по зна та је ње го ва из ја ва: „Ја сам по след-
њи мо нарх у евро пи!“

„Ње го во Цар ско и Кра љев ско Апо стол ско ве ли чан-
ство“ био је оли че ње вла да ра оскуд не ду шев но сти. 
Иако је имао на рас по ла га њу нај лук су зни је дво ро ве у 
Бе чу и Аустри ји, ви ше се по све ћи вао  сва ко днев ном 
ад ми ни стра тив ном ра ду не го сло бод ни јем на чи ну жи-
вље ња. Био је пред став ник нај кон зер ва тив ни јег 
европ ског дво ра. О ње го вом ка рак те ру го во ре  сле-
де ћи те ле гра ми, је дан упу ћен су пру зи ели за бе ти, дру-
ги љ у бав ни ци К а та ри ни.

„Ње ном ве ли чан ству ца ри ци ели за бе ти, Крф. – Сти-
гао сам у Бу дим пе шту у нај бо љем здра вљу. вре ме је 
ле по, а ли хлад но. Ф.Ј.“

„Госпођи Катарини фон Шрат, Ишл, вила Фелицитас. 
– Јесте ли срећно допутовали у Ишл? Како сте? Ф.Ј.“ 

ЗАДАТАК: Шта можете да закључите о Францу 
Јозефу на основу текста ових телеграма? (Разми
слите о оскудности емоција у оба телеграма.) 
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аустро-Угар ска је би ла ин ду стриј ски не до-
вољ но раз ви је на зе мља и за о ста ла по пут Ру си је. 
она је би ла и по ли тич ки и при вред но раз де ље-
на – Че шка је са аустриј ским де лом из гра ди ла 
ин ду стриј ска по стро је ња, док је угар ски део 
био по љо при вред ни. По што је би ла еко ном ски 
раз ви је ни ја и уре ђе ни ја од бал кан ских др жа ва, 
ус пе ла је да им на мет не сво ју по ли тич ку во љу 
и из воз сво је ин ду стриј ске ро бе, док је са ма уво-
зи ла по љо при вред не про из во де. 

ду а ли стич ко уре ђе ње – по де ла др жа ве на два 
рав но прав на д е ла ( аустриј ски и  у гар ски).

три ја ли стич ко уре ђе ње – по де ла др жа ве на три 
рав но прав на де ла (аустриј ски, угар ски и сло вен ски).

У оба случаја династија и владар су обједињујући 
чинилац.

Етнички састав Хабзбуршке монархије

непознате речи

кон флик тан – су ко бљив

фа во ри зо ва ти – да ва ти не ко ме пред ност ста вља ју ћи га 
у бо љи по ло жај

1. Када је преуређена Хабзбуршка монархија и којим актом?
2. Каква је разлика између дуалистичког и тријалистичког уређења Хабзбуршке монархије? Који  би 
народи чинили словенску државну целину? 
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грчка

Ма да је пр ва сте кла не за ви сност и ужи-
ва ла сим па ти је Евро пља на због слав не 
про шло сти, Грч ка је ду го оста ла под 

ту тор ством ве ли ких си ла, из ра же ни јим не го 
над ср би јом и Ру му ни јом. За не та Ме га ли иде
јом (Ве ли ка Грч ка), ко ја је под ра зу ме ва ла об на-
вља ње ан тич ке Ма ке до ни је и Ви зан ти је, она је 
во ди ла екс пан зив ну на ци о нал ну по ли ти ку. од 
Бер лин ског кон гре са Ки пар је био под вла шћу 
Бри та ни је, те је би ло не мо гу ће при са је ди ни ти 
га. Успех је по сти гла вра тив ши те са ли ју и део 
Епи ра у свој са став. Ни је ус пе ла да при са је ди-
ни Крит по сле ви ше уста на ка. Због ње га је би ла 
те шко по ра же на у ра ту са тур ском (1897), по сле 
че га је Крит сте као ауто но ми ју, а она мо ра ла да 
пла ти тур ској рат не ре па ра ци је. За оства ре ње 
Ве ли ке иде је мо ра ла је још да се спре ма, по-
себ но осна жу ју ћи сво ју при вре ду. та ква при ли-
ка пру жи ла јој се у Бал кан ским ра то ви ма ка да је 
за по се ла ви ше остр ва, гра до ве со лун и ја њи ну, 
и ве ли ки део Ма ке до ни је. Ет нич ки са став при-
по је них те ри то ри ја био је та кав да је у њи ма 
жи ве ло са мо 25% Гр ка, оста так су чи ни ли Ма-
ке дон ци, ал бан ци, је вре ји... 

Грч ка је би ла устав на др жа ва, са по ли тич ким 
си сте мом слич ним дво пар тиј ском. Нај по зна ти је 
по ли тич ке лич но сти би ли су пре ми је ри Ха ри-
лај три ку пис, те о дор Де ли ја нис и Елеф те ри ос 
Ве ни зе лос. 

Ве ли ки под виг Грч ка је по сти гла про ко па ва-
њем Ко ринт ског ка на ла (1882–1893), али је њен 
ин ду стриј ски раз вој био спор. По сле ра тар ства 
ви но гра дар ство је би ло нај ра зви је ни ја по љо при-
вред на гра на, са из во зом су вог гро жђа. Бро до-
град њу је под сти цао по мор ски по ло жај зе мље. 
Услед си ро ма штва ста нов ни штво се у зна чај ном 
бро ју исе ља ва ло, по себ но у саД. она је би ла на 
пр вом ме сту у Евро пи са 10% исе ље ни ка, ко ји су 
не се бич но сла ли нов ча ну по моћ су на род ни ци-
ма. Др жа ва се стал но за ду жи ва ла и би ла је под 
фи нан сиј ском кон тро лом бо га тих зај мо да ва ца.

I.

БАЛкАнСкЕ дРЖАвЕ И ЊИХОвЕ 
ПРЕтЕнЗИЈЕ

Чим су бал кан ске др жа ве по ста ле по гра нич ни су се ди сти ца њем не за ви сно сти, ис ка за ле су ме
ђу соб ну не тр пе љи вост. Бор ба про тив тур ског роп ства пре ра сла је у су ко бе и ра то ве. По сле 
Бер лин ског кон гре са Бал кан је по стао жа ри ште Евро пе.

5
Од БеРлИНА дО САРАЈевА (1878–1914)

Атина

Коринтски  канал

непознате речи

ту тор ство – ста ра тељ ство, на мет ну то по кро ви тељ ство

ре па ра ци је – пла ћа ње рат не од ште те

пре ми јер – пред сед ник вла де
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БугарСка

Бу га ри су ду го жи ве ли у тур ском роп ству и 
тек им је уче шће у Ве ли кој ис точ ној кри-
зи до не ло пре о крет. Бер лин ски кон грес 

је био ло ши ји за Бу гар ску од сан сте фан ског 
ми ра и ство рио је две не рав но прав не др жав не 
за јед ни це – ва зал ну Кне же ви ну Бу гар ску и при-
ви ле го ва ну про вин ци ју Ис точ ну Ру ме ли ју, раз-
дво је не ста ром пла ни ном. Кне же ви на је би ла 
ва зал на др жа ва са кне зом алек сан дром Ба тен-
бер гом, ко јег је за ме нио Фер ди нанд Ко бург, а 
ње га на сле дио син Бо рис. Пре сто ни ца Кне же-
ви на би ла је со фи ја, се ди ште Ру ме ли је Плов див. 

Бу гар ска је би ла устав на др жа ва, а Бу га ри 
су се ис ти ца ли у по што ва њу уста ва до не тог у 
тр на ву. Нај и стак ну ти ји по ли ти ча ри би ли су 
Дра гу тин Цан ков, сте фан стам бо лов, Пет ко 
Ка ра ве лов и алек сан дар стам бо ли ски. основ-
ни циљ Кне же ви не Бу гар ске био је ује ди ње ње 
са Ис точ ном Ру ме ли јом, бу га ри за ци ја и при са-
је ди ње ње Ма ке до ни је. Го ди не 1885. про гла ше но 
је ује ди ње ње Бу гар ске и Ру ме ли је, про тив ког су 
уста ле Грч ка и ср би ја, услед на ру ша ва ња од ре-
да ба Бер лин ског ми ра. Бри та ни ја је за у ста ви ла 
Грч ку, па је са мо ср би ја ушла у рат и из гу би ла 
га. Ве ли ке си ле ни су при зна ле ује ди ње ње, али је 
бу гар ски кнез по стао гу вер нер Ис точ не Ру ме ли-
је и био је при мо ран да оде у Ца ри град и по ло жи 
ва зал ску за кле тву.

У вре ме же сто ке бор бе из ме ђу ср би је, Грч ке 
и Бу гар ске око пре вла сти у Ма ке до ни ји до шло 
је, ко нач но, до ује ди ње ња Бу га ра 1908. го ди не, 
ства ра ња не за ви сне др жа ве и об на вља ња цар-
ске ти ту ле од стра не Фер ди нан да. У Бу гар ској 
је ду го био не спо ран ру ски ути цај, а ја чао је и 
аустро-угар ски. Хаб збур шка мо нар хи ја укљу-
чи ла је и Бу гар ску, по сле ср би је и Ру му ни је, у 
тај ни ла нац ме ђу др жав них спо ра зу ма.

Бу гар ска је са ср би јом би ла око сни ца бал-
кан ског са ве за. Ве ли ке те ко ви не из Пр вог бал-
кан ског ра та (нпр. осва ја ње је дре на), из гу би ла је 
у Дру гом бал кан ском ра ту про тив ср би је, Грч ке, 

Ру му ни је и тур ске. По сле па да под тур ску власт 
у сред њем ве ку био је то је дан од нај те жих тре-
ну та ка у ње ној по ве сти.

Бу гар ска је би ла по љо при вред на зе мља, чи-
ји су се ља ци сте кли зе мљу от ку пом. Пре о вла-
да вао је ма ли по сед и про из вод ња жи та ри ца, а 
од сто ке га је не су по нај ви ше ов це. Про из вод ња 
ду ва на и пи ва чи ни ла је осно ву сла бо раз ви је не 
ин ду стри је. тр го вин ска раз ме на би ла је нај ин-
тен зив ни ја са тур ском.  

Уни вер зи тет у со фи ји осно ван је 1904. го-
ди не. 

Црква Александра Невског, Софија
Да ли се се ћате пој ма Ве ли ка ис точ на кри за и 

шта се под њим под ра зу ме ва?

новац балканских држава

Форинта – угарски
гулден, круна – аустријски
махмудија, меџидија – турски
драхма – грчки
динар – српски
перпер – црногорски
лев – бугарски
леј – румунски
лек – албански

Како се данас зову новчане јединице у 
балканским земљама?
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Грч ку, па је са мо ср би ја ушла у рат и из гу би ла 
га. Ве ли ке си ле ни су при зна ле ује ди ње ње, али је 
бу гар ски кнез по стао гу вер нер Ис точ не Ру ме ли-
је и био је при мо ран да оде у Ца ри град и по ло жи 
ва зал ску за кле тву.

У вре ме же сто ке бор бе из ме ђу ср би је, Грч ке 
и Бу гар ске око пре вла сти у Ма ке до ни ји до шло 
је, ко нач но, до ује ди ње ња Бу га ра 1908. го ди не, 
ства ра ња не за ви сне др жа ве и об на вља ња цар-
ске ти ту ле од стра не Фер ди нан да. У Бу гар ској 
је ду го био не спо ран ру ски ути цај, а ја чао је и 
аустро-угар ски. Хаб збур шка мо нар хи ја укљу-
чи ла је и Бу гар ску, по сле ср би је и Ру му ни је, у 
тај ни ла нац ме ђу др жав них спо ра зу ма.

Бу гар ска је са ср би јом би ла око сни ца бал-
кан ског са ве за. Ве ли ке те ко ви не из Пр вог бал-
кан ског ра та (нпр. осва ја ње је дре на), из гу би ла је 
у Дру гом бал кан ском ра ту про тив ср би је, Грч ке, 

Ру му ни је и тур ске. По сле па да под тур ску власт 
у сред њем ве ку био је то је дан од нај те жих тре-
ну та ка у ње ној по ве сти.

Бу гар ска је би ла по љо при вред на зе мља, чи-
ји су се ља ци сте кли зе мљу от ку пом. Пре о вла-
да вао је ма ли по сед и про из вод ња жи та ри ца, а 
од сто ке га је не су по нај ви ше ов це. Про из вод ња 
ду ва на и пи ва чи ни ла је осно ву сла бо раз ви је не 
ин ду стри је. тр го вин ска раз ме на би ла је нај ин-
тен зив ни ја са тур ском.  

Уни вер зи тет у со фи ји осно ван је 1904. го-
ди не. 

Црква Александра Невског, Софија
Да ли се се ћате пој ма Ве ли ка ис точ на кри за и 

шта се под њим под ра зу ме ва?

новац балканских држава

Форинта – угарски
гулден, круна – аустријски
махмудија, меџидија – турски
драхма – грчки
динар – српски
перпер – црногорски
лев – бугарски
леј – румунски
лек – албански

Како се данас зову новчане јединице у 
балканским земљама?
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I. Од БеРлИНА дО САРАЈевА (1878–1914)

румунија

Ру му ни ја је де лом сво је те ри то ри је при-
па да ла Бал ка ну, па је као др жа ва де ли ла 
по ли тич ку суд би ну бал кан ских зе ма ља и 

на ро да. Иако ни је ра то ва ла у Ве ли кој ис точ ној 
кри зи, Ру му ни ја је сте кла не за ви сност (1878). 
Би ла је не за до вољ на као и ср би ја јер ни је оства-
ри ла ет нич ко ује ди ње ње, бу ду ћи да је део Ру-
му на остао да жи ви у аустро-Угар ској (Ба нат, 
тран сил ва ни ја) и у Бе са ра би ји и Мол да ви ји 
(Ру си ја). По што је Бе са ра би ја вра ће на Ру си ји, 
од но си са њом ни су би ли до бри, као ни са Бу-
гар ском, ко јој је Бер лин ски кон грес до де лио 
До бру џу. Као и ср би ја, би ла је при си ље на да 
скло пи не по во љан тај ни од брам бе ни спо ра зум 
са аустро-Угар ском (1883) и да га про ду жа ва до 
Пр вог свет ског ра та. она је овим уго во ром по-
ста ла по сред но члан трој ног са ве за и спољ ну 
по ли ти ку ни је ме ња ла до Пр вог свет ског ра та. У 
Дру гом бал кан ском ра ту осво ји ла је од Бу гар ске 
ју жну До бру џу са си ли стри јом, због че га су се 
од но си две ју зе ма ља још ви ше по гор ша ли. Пра-
ве при ја тељ ске од но се одр жа ва ла је са мо са ср-
би јом.

од 1881. го ди не по ста ла је Кра ље ви на са кра-
љем Ка ро лом Хо ен цо лер ном-Зиг ма рин ге ном, 
ко га је на сле дио Фер ди нанд. Нај че шће су вла де 
са ста вља ли ли бе ра ли Ди ми три је стурд зу и јо-
нел Бра ти ја ну.

Ру му ни ја је би ла нај ве ћа и нај мно го људ ни-
ја бал кан ска др жа ва, а ње на пре сто ни ца, Бу ку-
решт, нај ве ћи бал кан ски град. Устав но уре ђе на 
по угле ду на за пад не зе мље, за ко но дав но оса вре-
ме ње на, има ла је два Уни вер зи те та (Бу ку решт и 
јаш), ака де ми ју на у ка, али ни је ус пе ла да уве де 
до кра ја 19. ве ка оба ве зно основ но обра зо ва ње. 

Ру му ни ја је би ла еко ном ски нај ра зви је ни ја 
др жа ва Бал ка на. Ве ли ки по љо при вред ни по се-
ди омо гу ћи ли су јој да по чет ком 20. сто ле ћа бу-
де  је дан од нај ве ћих про из во ђа ча и из во зни ка 
пше ни це. Пр ва на Бал ка ну је за по че ла из град-
њу же ле зни ца, а у ин ду стри ји је нај ви ше успе-
ха има ла у про из вод њи наф те, хра не и пре ра ди 
др ве та. У Ру му ни ји је, ипак, пре о вла да вао ма ли 
зе мљи шни по сед, а ње ни се ља ци би ли су нај си-
ро ма шни ји на Бал ка ну. Го ди не 1907. они по ди-
жу уста нак са ан ти се мит ским обе леж јем, ко ји 
је кр ва во угу шен. 

ал Ба ни ја

ал бан ско пи та ње ни је по кре та но све 
до Ве ли ке ис точ не кри зе, бу ду ћи да су 
ал бан ци би ли при ви ле го ван на род у 

осман ском цар ству, и ве о ма ода ни сул та ну. У 
ет нич ком по гле ду хо мо ге ни, при па да ли су три-
ма ве ра ма, али су нај број ни ји и нај у ти цај ни ји 
би ли му сли ма ни. Не што по вла шће ни ји би ли 
су ри мо ка то ли ци, ко ји су жи ве ли на се ве ру, од 
пра во слав них ко ји су жи ве ли на ју гу. Бра ћа Фра-
ше ри су у вре ме При зрен ске ли ге (1878–1881) 
утр ли пут ал бан ском на ци о на ли зму, ко ји је у 
по чет ку био усме рен ка ауто ном ном по ло жа ју 
ал ба на ца, а с по чет ком 20. ве ка ка ства ра њу са-
мо стал не др жа ве. Ни је дан од не ко ли ко европ-
ских ви ла је та тур ског цар ства ни је об у хва тио 
све ал бан ско ста нов ни штво, а они ни су ис ка-
за ли на ци о нал ну моћ да их об је ди не у јед ну др-
жа ву. У то ме их је оме тао при ви ле го ван по ло жај 
у Цар ству, ко ји је ду го био пре пре ка на стан ку 
на ци о нал не др жа ве, чак и у вре ме  Мла до тур-
ске ре во лу ци је. тек по сле не ко ли ко уста на ка по-
чет ком 20. ве ка, по себ но из ме ђу 1910. и 1912. 
го ди не, уз по др шку аустро-Угар ске, про гла ше-
на је не за ви сна ал ба ни ја (28. но вем бар 1912). 
сле де ће го ди не је Лон дон ска кон фе рен ци ја овај 
чин озва ни чи ла, да ју ћи јој ста тус кне же ви не, са 
не мач ким прин цом Вил хел мом Ви дом, као кне-
зом. 

На стан ком ал ба ни је сви на ро ди на Бал ка ну, 
осим Хр ва та, сте кли су сво је на ци о нал не др-
жа ве, и од мах су ме ђу соб но за ра ти ли у Дру гом 
бал кан ском ра ту.

непознате речи

aн ти се ми ти зам – не при ја тељ ство пре ма Је вре ји ма на ра-
сној, вер ској и при вред ној осно ви

хо мо ген – исто ро дан, исто вр стан, јед нак
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ИСТОРИЈА зА III РАзРед ГИмНАзИЈе пРИРОдНО-мАТемАТИчКОГ СмеРА И IV РАзРед ГИмНАзИЈе ОпШТеГ И дРУШТвеНО-ЈезИчКОГ СмеРА

Помоћ: На боци коју држи свештеник пише: „Захерлинов прашак за бубе“, а испод карикатуре: „Церемонија је обављена прашком за инсекте.“

Спорне територије балканских држава и народа

Јужна Добруџа – Бугарска и Румунија
Скадар – Црна Гора и Албанија
Македонија – Бугарска, Грчка, Србија
Грчке насеобине у Малој Азији – Турска и Грчка
Босна и Херцеговина – Турска, АустроУгарска, Србија, Црна Гора

                                Пажљиво погледајте карикатуру и покушајте да одговорите на питања: 

1. Које две личности препознајете? 
2. Које владарске инсигније је и у које сврхе, посебно једну од њих, употребио карикатуриста? 
3. На три места изразито се виде симболи прљавштине. Пронађите их.
4. Где је извршен чин миропомазања, а где чин крунисања краља Петра Карађорђевића?

Српско краљевско крунисање, немачка карикатура

                                Пажљиво погледајте карикатуру и покушајте да одговорите на питања: ЗАДАТАК
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Од из би ја ња Срп ске ре во лу ци је (1804) до сти ца ња не за ви сно сти 
(1878) про те кло је 74 го ди не. Био је то дуг и успо рен пе ри од об
но ве но во ве ков не Ср би је. Сти ца ње ауто но ми је и ме ђу на род но 

по кро ви тељ ство би ли су два зна чај на до га ђа ја у из град њи срп ске др
жав но сти. У том пе ри о ду Ср би јом су вла да ле две ди на сти је – Ка ра ђор
ђе ви ћи и Обре но ви ћи, сме њу ју ћи се под спољ ним или уну тра шњим 
при ти сци ма. Устав но уре ђе на, с нео п ход ним др жав ним и дру штве ним 
ин сти ту ци ја ма, уз еко ном ски на пре дак, Ср би ја је би ла зе мља у ко ју су 
по ла га ли на ду сви Ср би ра су ти на про сто ру Бал ка на.

На пре дак у кон сти ту и са њу др жа ве по сти гла је и дру га срп ска зе мља 
– Цр на Го ра. По сле не си гур ног и не при зна тог ста ту са с кра ја 18. ве ка и 
она је сте кла не за ви сност кад и Ср би ја. У две ма срп ским др жа ва ма жи
ве ло је ма ње Ср ба не го у две ма су сед ним мо нар хи ја ма – Тур ској и 
АустроУгар ској. Пи та ње Бо сне и Хер це го ви не оп те ре ћи ва ло је ме ђу
на род не од но се ка ко у све ту, та ко и из ме ђу че ти ри не по сред но за ин
те ре со ва не др жа ве: Тур ске, АустроУгар ске, Ср би је и Цр не Го ре.

СрпСки нарОд (1878(1914(

II


